

重庆医药高等专科学校 “三下乡”志愿服务走进金山镇



开展健康义诊。

金山镇供图



在金山镇开展儿童课堂活动。

金山镇供图



在金佛山珍稀植物园进行劳动实践。

金山镇供图

本报讯(记者 刘晓娟)近日,重庆医药高等专科学校药学院(中药学院)“南川红药先锋服务队”深入金山镇,开展文化科技卫生“三下乡”志愿服务。

健康关怀与反诈守护并行

在金山镇活动现场,志愿者为老人提供免费血压测量和用药安全咨询,细致讲解常见病护理要点,鼓励年轻人参与长辈健康管理。针对老年群体易受骗问题,志愿者现场剖析保健品诈骗手法,强化居民防范意识,呼吁子女守护父母健康与财产安全。

在弥漫药草清香的香囊制作区,居民们亲手制作驱蚊香囊,将饱含孝心的健康祝福带回家。现场同步启动“文明实践178:过期药品回收行动”,呼吁年轻人主动帮长辈清理家庭药箱,为环境安全尽一份心。

精神传承与劳动实践交融

服务队专程走访了曾参与三线建设的退伍工程兵。这些当年用钢钎炸药铸就国防工程的老兵,退伍后以过硬本领设计水渠、开垦荒地,至今泽被乡里。他们扎根乡村的担当精神,深深激励着青年学子。

随后,志愿者走进金佛山珍稀植物园,在技术人员李直莹引导下探秘特色药材,在园区指定区域进行除草等义务劳动,体验药农的辛劳。

大家表示,此次劳动实践不仅践行了劳动精神,还理解了中药资源可持续发展的意义。

文艺传情与童心筑梦共进

傍晚的文艺汇演以艺术点亮乡风文明,快板《用药安全三字经》和小品《真实保健》生动传播孝老反诈知识,诗歌朗诵《青春中国》《孝亲敬老颂》与太极拳展示则交织着爱国情怀与传统养生智慧,情景歌曲《常回家看看》更以温情旋律引发全场共鸣……

次日,金狮村儿童课堂充满欢声笑语,用药安全实验、中药标本画创作让孩子们触摸传统文化,垃圾分类游戏播撒环保种子,集体诵读《儿童识药三字经》的琅琅书声,将普通话推广与中医药启蒙巧妙融合。

从守护银龄健康到揭穿诈骗陷阱,从田间地头躬身劳动到孝道文化舞台飞扬,这场跨越两天的青春接力,高校学子用专业知识与赤子之心,在金山镇的青山绿水间书写了新时代的青春答卷。

医保购药扫追溯码 让问题药品无处遁形

本报讯(记者 夏语)根据国家医保局发布的信息,从本月起,全国定点医药机构在药品销售环节需按规定扫描药品追溯码后,方可进行医保基金结算。

近日,在重医附属南川医院药房的取药窗口,药师将药品对准扫码设备进行扫描,待系统显示追溯码信息与药品匹配,完成医保结算后,再将药品打包装袋,交给就诊患者。同样的景象也发生在街边药店,不管购药者是到店线下购买,还是

线上下单,定点医药机构在销售药品时,扫描追溯码都是必不可少的环节。

药品追溯码就像药品的“电子身份证”,具有唯一性,主要用于药品的生产和流通环节的全程监管。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。该政策通过将药品追溯码与医保结算绑定,实现“一药一码、一码通查”,既能快速查验药品真伪,

又能追溯流通全链条信息,让违规行为无处遁形。目前,国家医保服务平台APP已向全社会开放“医保药品耗材追溯信息查询”功能,所有参保人购买药品时均可使用此模块对购买的药品进行扫码查验。

该院药剂科药师谢宏艺拿起一盒药品,扫码演示道:“药盒上可以看到印有‘药品追溯码’几个字以及序列号等信息。我们可以通过国家医保APP或国家

医保局的微信公众号查药品追溯码。”他提醒消费者,如结果显示“查询到仅有1次销售信息”,则说明此药品合法合规;如显示“查询到有2次及以上的销售信息”,则说明此药品此前已被出售过,极有可能为回流药、串换药或假药,消费者可举报并向售出机构索赔。

区医保事务中心城乡医疗救助科副科长陈颢表示,下一步,区医保局将重点打击利用追溯码漏洞进行的“回流药”倒卖等行为,对违规机构实行“零容忍”,切实守护好民众的“救命钱”。同时,也将加大宣传力度,提高公众对欺诈骗保行为的认识度。

古韵今观

在三泉镇马嘴山上,矗立着一座被誉为“南方第一屏障”的古军事要塞——龙崖城遗址。这座始建于南宋宝祐四年(1256年)的城池,因地势险要、战史辉煌,成为川渝宋元山城防御体系的重要代表,也是重庆知名的历史文化景点,于2000年列入第一批市级文物保护单位。

龙崖城坐落于金佛山东北麓的马嘴山,山形酷似凌空骏马,城门建于“马颈”处,三面悬崖绝壁,仅一条独径可通,堪称“一夫当关,万夫莫开”。遗址核心区面积约13.6万平方米,现存南宋时期的城防设施残墙高1.2米,保留有瞭望台、射击孔等,居高临下,地势开阔。其与合川钓鱼城一南一北,共同构成了宋元战争川渝山城防御体系,战略地位极为突出。

龙崖城的历史与宋元战争紧密相连。1259年,蒙古大汗蒙哥亲率大军犯川,一支蒙军两次猛攻龙崖城,均被宋军击退。城门外绝壁上的南宋开庆元年(1259年)宋元战争纪念碑,以257字记载了这场战役:“正月,贼酋重兵攻城,二月再寇,斩虏使,焚伪书,诸将争击,贼败而退”。此战之后,龙崖城获封“邑中第一要隘”。值得一提的是,龙崖城的不败传奇不仅依托天险,还得益于

龙崖城遗址:“南方第一屏障”



金佛山作为熬硝基地提供的大量火药。当时,火药兵器已在守城战中广泛应用,成为战场防御利器。民国五年(1916年),这里再度上演保卫战,川军连长赵翼率一连兵力死守城池,击退护国军进攻,相关事迹刻于凉风岭峭壁碑

文之上。龙崖城也因其战略地位突出,文化内涵丰富,荣膺2020年度重庆值得推荐的十处古遗址。

近年来,随着《龙崖城遗址保护展示规划》《龙崖城遗址公园规划》相继出台,南川在保护遗址本体及历史环境的

同时,推动文旅融合发展。如今,这座掩映在山林中的古城,既留存着金戈铁马的记忆,也凭借毗邻金佛山的区位优势,成为兼具历史厚重感与自然美景的旅游打卡地,让千年军事文化遗产焕发新生。(记者 邓的 整理)

铭记历史 缅怀先烈

抗日英烈许子和: 侠义柔肠勇护乡里

□ 新华社记者 郑家宝

夏日,宛南大地阴雨绵绵。在河南南阳宛城区溧河街道夏营村,位于村头的“南阳许烈士子和抗日纪念碑”静静矗立,石碑上洋洋洒洒数百字,向世人讲述着这位抗日英烈的无畏气概。

记者来到许子和外孙张敏老人家中。提起外公,今年72岁的张敏滔滔不绝:“打记事起,就听母亲和老一辈人讲外公的故事。他身材瘦高,勇猛过人,枪法精湛。”

许子和,本名文忠,字子和。1909年出生于河南省南阳县溧河乡程胡庄,即今日的夏营村。他幼读私塾,成年后加入爱国将领冯玉祥部当兵。1937年全民族抗战爆发后,胸怀家国之义的许子和受党组织派遣,同中共地下党员张树廉一起回南阳,开展抗日救亡活动。他们在地方创办“抗日战地话剧团”,结合当时的抗日救亡形势,排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等剧目,不仅激励了人们的抗日斗志,还借机秘密发展了共产党员。

抗战时期,由于日军封锁,敌后抗日根据地医用酒精等军需物资匮乏。1940年春,为支援中共地下党员邵士芳开办的酒精厂,许子和通过自家建立的酿酒作坊生产白酒,送给邵士芳作为酒精原料。

“我妈总会提起,外公平日里为人豪爽、仗义疏财,自幼习武又有从军经历,因此在方圆几十里都颇有名气。”张敏骄傲地说。

1945年春,日军侵占南阳,许子和召集当地抗日义士,聚枪100多支,成立“宛南抗日游击队”,并被选为大队长。农历三月三日上午,一小队日军窜至当地玉皇庙附近,四处抢掠。许子和得知消息后,立即与骨干队员商议,决定一面集合游击队员做好战前准备,一面派人与驻扎附近的主力部队联系,由主力部队担任主攻,游击队配合作战。

战斗中,许子和左腕受伤,仍继续向前冲,又身中数弹。他忍着剧痛对队员们说:“我不行了,这一仗非打好不可,叫日本人知道我们中国人厉害!”最终因伤及要害,壮烈殉国。至下午五时,这股日军被全部歼灭。

侠肝义胆、保卫家乡的游击队长许子和牺牲了,但他的故事流传至今。直到今天,仍有不少人慕名前来瞻仰。80年时光流转,许子和长眠于家乡的土地上,见证着宛南大地日新月异的变化,他和众多烈士们的英勇事迹也将通过文字、代代口述,永远地传承下去。

全区平安稳定工作调度会召开

本报讯(记者 刘晓娟)7月17日,我区召开平安稳定工作调度会,传达学习全市平安稳定工作电视电话会议精神,分析当前平安稳定形势,安排部署近期平安稳定工作。

区委常委、政法委书记莫席成指出,要紧扣政治要求,牢牢把稳工作方向,深刻领悟平安稳定工作的重要意义,清醒认识当前平安稳定形势的复杂性、严峻性。要精准把握关键任务,聚焦政治安全、社会稳定、社会治安、公共安全、网络安全等重点领域,协同发力不断提升群众安全感、满意度。要紧盯矛盾化解,紧盯防汛救灾、安全生产、森林防火、道路安全、建筑施工等重点工作,全面排查化解风险隐患,建立动态排查机制,及时掌握辖区内各类矛盾风险情况,做好源头化解工作。要紧盯重点人群管理,加强对特殊人群的人文关怀、心理疏导和危机干预等工作,最大限度降低极端案事件风险。要扛牢扛实平安稳定第一责任,主动跨前、密切配合、信息共享,形成齐抓共管、无缝衔接的强大合力,高效推进综治中心规范化建设、未成年人保护和犯罪预防等重点任务,全力保障社会大局持续平安稳定。

区领导钟文华、李玉梅、李灿参加会议。

锲而不舍落实 中央八项规定精神

西城街道开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课

本报讯(记者 邓的)近日,西城街道党工委组织辖区内各村(社区)书记、机关党支部全体党员、新发展党员等160余名党员干部,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课。

党课围绕“实”字,全面解读中央八项规定精神。从深刻领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述入手,详细阐述了加强党的作风建设的重要意义、本质要求、重点任务及方法路径,同时深入剖析了党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验,强调要坚持“当下改”和“长久立”相结合,健全作风建设常态化长效化制度机制。

在落实层面,大家表示要围绕“严”字抓好中央八项规定精神落地见效。一方面,要以中央八项规定精神为指引,从强化思想认识、改进工作作风、加强廉洁自律三方面持之以恒加强作风建设;另一方面,要结合街道重点工作,在基层治理中提升治理效能,在民生服务中增强群众获得感幸福感,在经济发展中营造良好发展环境,推动中央八项规定精神在街道各项工作中落地生根。